
























Η περιοχό των Εξαρχεύων  αποτελεύ ϋνα 
χώρο ιδιαύτερα πολιτικοποιημένο. Η ϋντονη πο-
λιτικό ταυτότητα δεν εύναι αποτϋλεςμα μόνο των 
τελευταύων ετών, καθώσ τα Εξϊρχεια εύχαν ενερ-
γό ρόλο από τα Δεκεμβριανϊ μϋχρι την εξϋγερςη 
του Πολυτεχνεύου ϋωσ και την πρόςφατη εξϋγερςη 
του Δεκϋμβρη του ‘08. Στην περιοχό ϋχουμε την 
ύπαρξη πολλών ςυλλογικοτότων, κοινωνικών ςτε-
κιών και αυτοδιαχειριζόμενων χώρων. Έτςι, και 
ςόμερα αποτελεύ ϋνα χώρο ευαιςθητοπούηςησ, δι-
εκδικόςεων και δρϊςεων ςε διϊφορα κοινωνικϊ 
θϋματα, θϋματα πραςύνου, οικολογύασ, ποιότητασ 
ζωόσ ό βελτύωςησ του περιβϊλλοντοσ τησ γειτο-
νιϊσ. 

  
Έχει ϋνα ϋντονα πυκνοδομημένο ιςτό, με 

το δομημϋνο να υπεριςχύει. Οι ακάλυπτοι εύναι 
μικρού ςχετικϊ μεγϋθουσ με ποικύλα ςχόματα. Τα 
κενά εύναι ςυνόθωσ μικρόσ κλύμακασ ανϊμεςα ςε 
πολυκατοικύεσ. Τα αδόμητα αςτικϊ κενϊ των Ε-
ξαρχεύων, μαρτυρούν τισ διαρκείσ μεταλλαγέσ 
τησ πόλησ ςτην εξϋλιξη τησ. 

Οι χρήςεισ τουσ διαφοροποιούνται από 

γειτονιϊ ςε γειτονιϊ ανϊλογα με το χαρακτόρα 

τησ καθεμύασ και περιορύζονται ςε ιδιωτικούσ 

χώρουσ ςτάθμευςησ, ςκουπιδότοπουσ ό μικρούσ 

άγριουσ κήπουσ. Σε αυτό τη γειτονιϊ, όπου κυ-

ριαρχεί η κατοικία, εντοπύζονται κυρύωσ αδόμη-

τα οικόπεδα, περιφραγμϋνα χωρύσ κϊποια ιδιαύ-

τερη χρόςη παρϊ μόνο μια μικρό αραιό βλϊςτηςη, 

καθώσ και μερικϊ πϊρκινγκ που εξυπηρετούν τουσ 

κατούκουσ τησ γειτονιϊσ.  

Η ϋλλειψη πραςίνου εύναι ϋντονα αιςθητό 
και περιορύζεται  ςτο λόφο, ςτο παρκϊκι του 
Μουςεύου, ςτο πϊρκο Ναυαρύνου και κατϊ μόκοσ 
οριςμϋνων κεντρικών δρόμων. Η ϋλλειψη χώρων 
κοινωνικού εξοπλιςμού εύναι εμφανόσ.  

Καθεμύα από τησ διϊφορεσ περιοχϋσ των Ε-
ξαρχεύων αλληλεπιδρϊ διαφορετικϊ με τα κενϊ 
τησ. Εςτιϊζουμε ςτη γειτονιϊ βότρεια του Στρϋ-
φη. Αυτϊ παρουςύαζουν πληροφορύεσ για το ςχόμα 
τουσ, το μϋγεθοσ τουσ, και τισ ροϋσ των πεζών, 
τισ διϊφορεσ οπτικϋσ φυγϋσ που δημιουργούνται 
ςε αυτϊ και την καθημερινότητα των κατούκων. 
Επιχειρούμε μύα εξερεύνηςη του χώρου και των 
παραςτϊςεων που διαρκώσ μεταβϊλλονται ςτο χρό-
νο ανϊλογα με τισ ςυγκυρύεσ. Παρατηρούμε τουσ 
ανθρώπουσ που κινούνται γύρω από αυτϊ, τισ πυ-
κνότητεσ τουσ που διαφϋρουν ςε διϊφορεσ ώρεσ 
τησ ημϋρασ, καθώσ και το βλϋμμα τουσ ςε ςχϋςη 
με τουσ χώρουσ αυτούσ. Ερχόμαςτε ςε επαφό και 
ςυνομιλούμε με τουσ κατούκουσ. 



 Αλάγλσζε  ηεο  πεξηνρήο κειέηεο.  

 Μειέηε ηεο θαζεκεξηλήο δσήο. 

 Δηεξεύλεζε δπλαηνηήησλ παξέκβαζεο. Δηεξεύλεζε ρξήζεσλ κε βάζε 

ηηο αλάγθεο ηεο γεηηνληάο. 
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